

融媒体时代高校图书馆服务

陈琳

(贵州省铜仁市铜仁职业技术学院图书馆,贵州 铜仁 554300)

摘要:在互联网工业迅速发展的背景下,我国逐渐开始探索一种新型的和谐互补互信的媒体关系,以期在多样化媒体的交融中实现媒体时代信息资源“1+1>2”的效果。在此发展态势下,融媒体经济应运而生。融媒体时代表现了各种媒介呈现出的多功能一体化发展趋势,是媒体中传播手段、媒介形态、组织结构等要素的融合。在这种媒介发展理念的指引下,整个社会的信息传播不仅仅依赖于传统媒体的信息发布,而更多的是在新媒体资源的基础上实现海量信息的传播与发展。在现代化的知识经济时代,高校图书馆在阅读管理与服务建设过程中,也逐渐顺应融媒体时代的潮流,从而在技术发展的背景下满足学生基本的阅读需求,以此来全面促进高校图书馆阅读服务质量提升。

关键词:融媒体;高校图书馆;服务

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.29.184

1 引言

现如今,高校图书馆作为整个学校的文献信息中心,往往在网络和数字化建设方面处于时代发展的前沿地位,也正是因为高校图书馆在文献信息搜集及技术发展层面的优势,才可以更好地在利用新媒体技术的基础上,通过落实文学经典阅读推广活动,可以在激活学生阅读兴趣的基础上,帮助学生在阅读经典文学的过程中,潜移默化的提高自身的人文素质水平。

2 全媒体时代对高校图书馆信息服务模式的影响

在全媒体时代背景下,随着传统与现代媒体融合深度的增加,现代化技术手段给读者的信息获取带来了较大的便利,使得人们不再满足于从实体图书馆中得到纸质文献资料,而是借助有线与无线网络,借助诸多新媒体平台获取丰富的信息。在这样的情况下,高校图书馆需要认清全媒体时代对信息服务模式的影响,以便为服务创新提供必要根据。第一,纸质文献借阅数量明显减少,相反的,电子信息资源利用率迅速上升。在很长的一段时间当中,高校图书馆信息服务对象都是来馆内借阅纸质文献的读者。而在全媒体时代到来之后,人们在全媒体平台的支持之下,可以更加方便快捷的借阅图书,因此改变了他们以往的阅读模式,使得他们开始用电子资源满足自己的阅读需求,因此明显提高了电子资源利用率。从中我们也可以看到,传统图书馆信息服务正在面对巨大的挑战,广大读者不仅需要纸质文献,还需要借助电子化手段满足阅读要求,这些都冲击了传统的信息服务理念与方式。第二,传统信息服务模式发生变化,资源共享水平明显提高。全媒体时代下的信息传播平台覆盖面广,各种各样的媒体都在积极迎合时代要求和受众需要。读者在享受新媒体服务的过程中获得了极大的便利,所以对于用电子化平台获取信息的要求越来越高。但是高校师生并不是可以在新媒体平台上获取所有的资源,很多资料仍旧需要在图书馆中查找获取,这就需要高校图书馆变革服务模式,积极推动资源共享,提高服务效能,得到更多读者的情感^①。

3 融媒体时代下高校图书馆阅读服务质量提升策略探究

(1)完善图书资源管理,提高图书馆人文属性。在融媒体发展的背景下,需要将图书馆的资源与信息进行优化管理,拓展图书馆图书资源的功能属性。一方面,需要在先进的图书馆建设理念的引领下,实现图书馆阅读与推广模式的创新,充分利用“服务读者、引导阅读”的理念,对图书馆进行精准的文化定位,并且面向在校师生以及校外读者开展阅读推广活动,打造阅读空间及校园文化建设。另一方面,需要对图书馆资源的内容进行创新,也就是在多样化的新媒体资源中通过书籍图片化推荐、动态视频呈现等形式提供阅读服务,从而在融媒体时代用媒体资源来增强内容上的人文性与趣味性,在全新的文化体验中形成更好的阅读推广效果^②。

(2)以新媒体技术为激发学生阅读兴趣的技术手段。学生经历的任何活动,想要取得相应的成效,兴趣的产生是一个必要的先决

条件。而对于阅读活动而言,最为重要的内部驱动力就是兴趣和价值认同。并且在我国现行的《普通高等学校图书馆规程》中也明确指出了,图书馆需要在积极采用新媒体技术的前提下,开展阅读推广的文化活动。在这种背景下,高校内部的图书馆可以借助微博、微信等新媒体,将与文学经典与推广有关的信息进行相应的发布,比如经典图书目的推荐、经典文学作品阅读的讲座等,从而进一步引发大学生群体对于文学经典阅读推广活动的关注,并对经典文学作品阅读的价值产生深度认同。除此之外,还可以借助5G技术的优势,使用智能终端进行阅读,用3D、VR等技术方式开创视频阅读、游戏阅读、交互体验式阅读等新鲜有趣的阅读方式,激起年轻大学生的阅读兴趣。在这方面应用比较成功的一个案例,就是武汉大学图书馆在其读书节期间推出的在线经典名著闯关游戏,就是在全面利用微博、微信和官方图书馆主页等新媒体的基础上,借助游戏的机制和游戏设计的元素,以精彩答题闯关的形式引导学生群体进行文学经典作品的阅读,从而有效地激发了学生群体对于文学经典作品阅读的原动力。这类游戏自身带有一定的原创性和交互性,很容易吸引大学生的注意力,在经典文学作品推广的过程中,将会发生十分显著的效果。

(3)建设信息服务工作队伍。提高对新的时代的适应能力,高校图书馆需要积极打造一支高素质的工作队伍。首先图书馆需要对现有工作人员展开针对新媒体技术和运营的知识技能培训,增强他们对全媒体技术手段和平台的应用与操作能力,满足读者多样化的信息需求,应对读者信息素养提升所带来的多样化信息服务要求。其次,图书馆需要伴随新媒体平台建立和全媒体融合互动而引入相关领域的技术类人才使得他们能够在平台操作和利用方面体现出专业技术优势。同时图书馆工作人员要建立良好的服务意识和创新观念,为适应新的时代而不懈努力^③。

4 结束语

综上所述,融媒体时代是信息化技术发展的产物,其能够在如今数据经济以及智慧经济的带动下,将多样化的媒体资源进行融合来实现信息资源的传播。

参考文献

- [1] 尹全勤.微媒体时代高校图书馆阅读推广策略[J].科技传播,2019,11(09):162-163.
- [2]崔佳宁.全媒体时代完善高校图书馆读者服务工作的探索[J].科技创新导报,2019,16(13):247+249.
- [3]高远.微媒体时代高校图书馆阅读推广策略研究[J].智库时代,2019(16):107-108.

作者简介:陈琳(1974-),女,侗族,籍贯:湖南新晃,单位:铜仁职业技术学院,副研究馆员,英语本科,研究方向为图书馆工作。